

旱涝并存，今年汛期如何应对？

7月1日，我国北方地区进入主汛期，这也意味着全国全面进入主汛期。当天，水利部举行防汛会商会，研判七、八月份雨情汛情及今年江河水情，并介绍应对水旱灾害的相关举措。

1 我国雨情水情大体如何

“根据预测，我国七、八月份将呈现‘北涝南旱、旱涝并存’的特征。”水利部水文首席预报员王琳说。

王琳表示，今年汛期北方多雨、南方少雨，考虑台风北上影响，结合历史洪水大数据分析，黄河中下游、淮河流域沂沭泗水系、海河流域漳卫河子牙河大清河永定河、松辽流域辽河浑太河、松花江吉林段将发生较大洪水。长江流域中游洞庭湖鄱阳湖水系、浙江钱塘江和福建闽江、新疆中北部等可能出现阶段性干旱。

江河水情方面，今年大江大河水情总体平稳，

中小河流洪水频发重发。

“目前为止，全国主要江河径流量较常年同期总体偏少二成。”水利部水旱灾害防御司副司长褚明华介绍，当前水库蓄水总体偏多，全国9520座水库蓄水总量4718亿立方米，比常年同期偏多12%，有利于应对干旱。

中小河流洪水频发重发，是本年度江河水情的突出特点之一。截至目前，广西、广东、湖南、贵州等22省份共有311条河流发生超警以上洪水，大部分为中小河流，40条河流发生超保洪水，8条河流发生有实测资料以来最大洪水，贵州都柳江发生特大洪水。

站在黄河岸边眺望，小浪底水利枢纽三孔排沙洞打开，河水奔泻而出，为上游腾出防洪库容。

指导做好黄河流域调水调沙，兼顾治河与防汛，是水利部强化水工程联合调度的一个缩影。

水利部水旱灾害防御司司长姚文广表示，汛期将坚持以流域为单元，统筹上下游、左右岸、干支流，实施水工程科学调度、统一调度、联合调度、精准调度，灵活应对各地汛旱情。

2 多措并举做好汛旱情应对

防灾减灾离不开水利新质生产力。由气象卫星和水利测雨雷达、雨量站、水文站等设施与多种专业预报模型组成的现代化雨水情监测预报体系，成为提升水旱灾害防御能力的重要抓手。

以近期迎战洞庭湖澧水超警洪水为例，19部测雨雷达、12684处雨量站、619处水文站为澧水流域近4万人提前转移避险提供了有力支撑。

“我们将进一步动员部署防

汛关键期水文监测和预报预警工作，组织做好洪水复盘工作和‘三道防线’建设应用评估。”水利部水文司司长刘志雨说。

聚焦抗旱保供保灌，姚文广介绍，通过密切监视雨情、水情、墒情、农情、旱情，各级水利部门计划特别关注长江中下游水稻、晚稻和新疆春玉米、春小麦等时令用水需求，组织相关流域机构精准对接灌区灌溉用水需求，并着力解决可能发生的农村群众饮水困难情况。

3 着力补齐山洪防御短板

山洪灾害突发性强、转移时间有限，往往造成重大人员伤亡。褚明华介绍，水利部正在采取相关举措，补齐山洪灾害防御短板。

“首先是持续开展山洪风险隐患排查。”褚明华说，各级水利部门正在以山沟河道聚居地、溪谷景点、桥梁上下游等区域为重点，动态完善山洪灾害危险区管理清单并落实分级管理措施，重

点落实施工工区、旅游景区、农家乐、民宿等外来流动人员集中地区转移避险方案。

强化山洪灾害监测预报预警是防灾减灾的重要一环。根据计划，水利部将于每日8时和18时发布未来24小时山洪灾害气象风险预警，滚动发布未来2小时短临预警，逐日“一省一单”将山洪风险区域及点位发至地方；同

时落实临灾预警“叫应”机制，确保预警信息到岗到户到人。

“在转移避险方面，我们实行山洪灾害防御‘网格化’管理，严格落实人员转移‘谁组织、转移谁、何时转、转何处、不擅返’五个关键环节责任和措施，确保应转尽转、应转必转、应转早转、应转快转、不落一人。”褚明华说。

新华社北京7月1日电

大门敞开处：政府大院成文旅新“景”

最近，一些地方政府大院变得热闹起来。节假日，重庆荣昌区、湖北赤壁市等地政府机关食堂向公众开放，提供物美价廉的特色餐食。“三夏”期间，河南滑县多个乡镇的政府大院大门敞开，变身群众的“晒粮场”。这些曾被视为“严肃空间”的行政场所，正成为当地文旅探索的新场景，也成为服务型政府建设的新图景。

1 一扇大门后的烟火新潮

“3元的黄凉粉、18元的荣昌卤鹅，政府食堂的小碗菜比饭店还实惠！”“五一”假期期间，重庆荣昌区政府机关食堂成了全国游客的“打卡地”，单日接待量达1.3万人次，6.7万名游客在此品尝到地道的“荣昌味道”。食堂后厨里，单日炒制回锅肉超过200锅，政府紧急抽调50名专业厨师增援，服务窗口从4个扩容至12个，机关干部放下文件帮忙传菜，无

人机在空中巡查秩序——这幅“政务空间烟火化”的图景，正是荣昌文旅破圈的关键。

荣昌政府大院内，非遗体验区里的夏布编织技艺也吸引游客驻足，保安变身“文化导游”讲解荣昌陶历史。“我们把办公地变成了展示城市文化的场所，让游客吃饭、停车的时候，就能了解荣昌的历史。”荣昌区文旅委副主任张志秀说。

在湖北赤壁，端午假期的政府机关食堂推出“五菜一汤”套餐，鱼糕、小龙虾搭配免费青砖茶，9元的儿童餐和免费提供的粽子、盐蛋等端午传统美食让游客直呼“暖心”。食堂周边150个车位免费开放，连同全市机关事业单位停车场也一起开放，柔性执法的交通政策让自驾游客畅行无阻。社交平台上，“在赤壁政府食堂打卡”成为新潮流。

2 开放背后的政务融合

政府大院的开放，绝非简单的“蹭热度”，而是想办法把公共资源更好地利用起来。中国旅游研究院专家罗兹柏认为，荣昌等地的做法体现了三个重要理念：开放打破了政府机构的围墙，服务满足了游客的实际需要，共享让闲置的地方活了起来。“特别是对于条件有限的中小城市，这是用‘好服务’来弥补‘硬件不足’的好办法。”

数据印证着这种创新的成效。荣昌“五一”假期接待游客

234.5万人次，卤鹅销量暴涨752%，零售额突破20亿元；“五一”假期期间，赤壁市累计接待游客57.64万人次，同比增长约24%，文旅市场多项数据创历史新高。更重要的是，游客好感倍增，“做攻略时无意刷到政府食堂开放的消息，专程来尝鲜”“上午看完赤壁市博物馆，然后直接来政府食堂打个卡”……来赤壁游玩的游客纷纷在社交平台上留下好评。

这种认同背后，是政务场景与文旅体验的深度融合。荣昌把

食堂小票变成“优惠券”，游客凭票可以去非遗工坊体验做陶器，享受半价优惠。赤壁食堂也听取外地游客建议，新增了热干面等湖北地方特色美食，让游客通过美食感受三国赤壁的历史。

中南财经政法大学教授邓爱民认为，这是“政府+旅游”的新尝试。“当政府大院从‘管理空间’变成‘大家生活的一部分’，游客看到的不仅是风景，更是一个城市的治理理念和人文温度。”邓爱民说。

3 打开大门后的无限可能

“怎么让一时的‘热闹’变成长期的‘红火’？关键是要不断进行场景创新。”荣昌区副区长王媛媛介绍，荣昌计划建设“24小时政务客厅”，整合图书馆、母婴室等功能，工作日午间向环卫工人开放食堂，周末向青少年开放运动场馆，让开放场景更多元，实现资源利用最大化。

湖北赤壁政府机关食堂计划未来继续在重要节假日时开放，通过服务升级和惠民政策吸引更多游客，提升旅游体验，助力当地文旅产业发展。河南滑县呼吁将全县具备晒粮条件的基层党建阵地（含政府大院、村党群服务中心门前、文化广场、周边空地）全部开放，为群众开辟夏粮“阳光晒场”，乡村两级在政府大院、党群服务中心设立“农机手驿站”，进一步拓展政府服务功能。

邓爱民建议，在建党日等节点，可通过设计红色文化主题餐饮，在机关食堂内设置党史学习区域、红色标语和党旗展示等，组织党员讲解红色历史或开展微型党课，设置党史学习的互动屏幕，让游客在就餐时接触到党史、了解革命精神，打造红色食堂等党建旅游新模式。

大门敞开处，风景正好。敞开政府大门，让政务、民生、文化、旅游在此交融。这扇门后，是服务型政府主动将空间开放给公众的用心，是文旅融合突破传统模式的创新探索，更是城市治理走向现代化过程中，政府与市民游客真诚互动、共同进步的体现。

新华社北京7月1日电